

中国国家主席习近平给中老友好农冰村小学的回信在老挝引发热烈反响—— “一带一路伟大构想也是我们的梦想”

湛蓝天空下，白色的教学楼格外醒目。教室窗明几净，金色阳光照耀着墙壁上的中老两国国旗。淡淡的占芭花香中，琅琅读书声传来。

中老友好农冰村小学校长苯妮拉着记者的手，快步走进办公室，拿出一封信，兴奋地说：“真想不到习近平主席会给我们回信，全校师生都无比高兴和自豪。我们太幸福了！”

“我们将心中所感落到纸上，汇成文字，写就了一封致习近平主席的信”

苯妮同时拿出的，还有当时拟就的致习近平主席的信，满满4页A4纸。她说：“学校一直得到中国的帮助，我们心里有很多感激的话。这封长长的信表达了我们对中国的真诚谢意和参与‘一带一路’建设的意愿。”

中老友好农冰村小学位于老挝万象市占塔布里县，原有校舍年久失修，是该县所有小学中硬件条件

核心阅读

在老挝中老友好农冰村小学师生代表来华参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通分论坛前夕，全体师生致信中国国家主席习近平，表达老方对中国援建中老友好农冰村小学的真挚谢意和参与“一带一路”建设的积极意愿。习近平主席给学校师生回信，勉励他们做中老友好的接班人。

“习近平主席的回信，让老挝人民更加读懂中国，读懂中国领导人的情怀。”老挝教育与体育部国际合作司副司长依坎说，“随着‘一带一路’建设的推进，老挝将迎来越来越多的新变化，我们的生活会越来越美好。”



孩子们在中老友好农冰村小学新校舍前开心地合影。

最差的。2012年6月，中国和平发展基金会出资支持修建新教学楼。“2013年5月，新校舍建设完工，有一栋两层教学楼，课桌椅、黑板、电扇等一应俱全。孩子们在‘六一’儿童节搬进新校舍，高兴极了。从那时起，农冰村小学更名为‘中老友好农冰村小学’，以纪念两国友谊。”苯妮告诉记者。

7年来，中方投入资金，为中老友好农冰村小学提供中方志愿者、更新教学设施、添置教具等。得益于优良的硬件设施、教务管理，特别是中文特色教学，学校连续多年被评为万象市“示范学校”“美丽校园”，成为中老友好的示范项目。

作为中老友谊和“一带一路”建设的见证者和受益者，中老友好农冰村小学师生对中国满怀感激之情。在受邀参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通分论坛时，学校师生希望能为“一带一路”这一伟大倡议的提出者习近平主席献上一份礼物。于是，他们拿起画笔，用一幅幅画作展现“一带一路”建设给自己的学校、家乡和世界带来的变化。“我们

从全校学生的绘画作品中精选了58幅画，制成《我们的丝路故事》画册，寓意老中建交58周年。但仅仅是画册还不足以表达我们心中的千言万语，所以我们将心中所感落到纸上，汇成文字，写就了一封致习近平主席的信。”苯妮说。

“从回信中我们体会到习主席对孩子们的深情牵挂。”占塔布里县教育局副局长占塔坎说，“中老友好农冰村小学在中国的帮助下发展起来，孩子们学习汉语、学习中华文化、学习中国现代技术，会有精彩的未来。”

“现在的农冰村，路越来越平、车越来越多、夜越来越亮，是‘一带一路’让我们过上了好日子”

四年级小女孩蓬披婉拉着记者去看学校的老照片：村民自发搭建的简易板房，年久失修，室内光线昏暗。“没有电灯、没有电扇，天黑时，大哥哥大姐姐就在油灯下读书，热得受不了。现在，教室宽敞、明亮、舒适，我们能专心学习。不仅学校变了样，村里也通了电、铺了柏油路，家家户户盖起了砖瓦房。大人们说，是中国企业帮助老挝发电修路，我们的日子才一天天好起来。我画了家乡的变化，想让习主席看到，现在的农冰村，路越来越平、车越来越多、夜越来越亮，是‘一带一路’让我们过上了好日子。”

老挝国会议员坎培对记者表示，中国的援助对农冰村小学乃至整个老挝教育事业的发展具有重要意义，是老中传统友谊的真切体现。他强调，“一带一路”建设极大地推动了沿线国家和地区的发展，进一步加强老中合作，将为两国人民带来更多实实在在的利益的。

“习近平主席的回信，

让老挝人民更加读懂中国，读懂中国领导人的情怀。”老挝教育与体育部国际合作司副司长依坎说，老中教育合作广泛，去年有超过1.46万人次老挝学生赴中国留学，总数在中国外国留学生中排名第八。他们不仅学习中国悠久的历史，还学习现代技术，学成后回国建设老挝。“就像孩子们在写给习主席信里所说的，‘一带一路’伟大构想也是我们的梦想。随着‘一带一路’建设的推进，老挝将迎来越来越多的新变化，我们的生活会越来越美好。”

老中友好农冰村小学访问，崭新的教学楼和现代化的设施令他印象深刻。他说：“我要第一时间把习近平主席的回信翻译成老挝语，让更多人读到这封信。少年儿童是国家的未来，也是老中友好的传承者和建设者。不仅在万象，在巴色、琅勃拉邦、乌多姆赛等地，都有老中友好学校。这是对老中友谊的传承，也是‘一带一路’建设的成果。”

“实现沿线国家共同发展，让民众过上好日子是我提出‘一带一路’倡议的初心。”习近平主席在回信中写道。在给中老友好农冰村小学全体师生回信的第二天，习近平主席和本扬主席签署《构建中老命运共同体行动计划》。这一行动计划的签署，将推动中老命运共同体建设和双边务实合作走深走实，也将使老挝迎来前所未有的发展机遇。

《人民日报》记者 孙广勇 文图



在中老铁路欣合楠里河特大桥施工现场，工程人员正在进行桥台和桥墩建设。

《告读者》

亲爱的读者：

感谢您对《中国·云南》新闻专刊的关注，为更好对您提供事关“一带一路”的新闻，特请您对本刊提出宝贵意见。这些意见主要包括您希望通过本刊获得“一带一路”哪一方面的新闻信息？新闻专刊在报道“一带一路”方面还有哪些可以改进的地方？怎样才能使新闻专刊“一带一路”相关新闻变得更有价值？更有吸引力？……或者其他相关问题及内容？

欢迎发送您的意见到以下信箱：
1292930589@qq.com

《中国·云南》
新闻专刊编辑部